

锲而不舍 久久为功

——“社会主义是干出来的”系列述评之四

2026年—2030年，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到新时代的伟大变革，14个“五年”串联起不同时期的奋斗篇章，“一以贯之”的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。

今年5月，在河南考察时，习近平总书记一番话意味深长：“把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来。”谈及即将制定的新的五年规划，总书记说：“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上，提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划，并且有超强的执行力来落实这些规划。”

“有外国领导人对我说，中国有一大优势，你们总是制定各种规划，而且各种规划总是能实现。”一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自觉：“要一以贯之，决不能朝令夕改”。

2013年，在党的十八届二中全会上，习近平总书记强调：“我们要牢记

一个道理，政贵有恒。为官一方，为政一时，当然要大胆开展工作、锐意进取，同时也要保持工作的稳定性和连续性。”

政贵有恒。描绘新时代万里长江图，习近平总书记态度坚定：“只要坚持走，都会走到底，就怕回来去改路线，什么时候能走到头？”擘画长三角一体化发展，总书记明确要求：“决不半途而废，决不南辕北辙，决不回头倒退”。

行之苟有恒，久久自芬芳。

从1985年—2000年厦门经济社会发展战略、福州“320”战略工程，到浙江“八八战略”，站在今天回望，习近平同志在地方工作时领导编制的一个个长时间跨度的战略规划，决非着眼一时的孤篇，而是绵延不绝的实践续篇。

时间，在久久为功的累积中催生质变。

厦门从海防小城蜕变为开放窗口，福州从纸褙旧城发展为现代都市，浙江从资源小省转型为创新高地……它们以成功实践印证，“一张好的蓝图，只要是科学的、切合实际的、符合人民愿望的，大家就要一茬一茬接着

干，干出来的都是实绩”。

大国复兴，志在千秋；跬步千里，积健为雄。

河北雄安新区雄安站候车厅，一座“千年轮”齿轮缓缓转动，走完一圈需一千年。它的起始日期被设定为2017年4月1日，那是中共中央、国务院决定设立雄安新区消息发布的日子。

“建设雄安新区是一项历史性工程，一定要保持历史耐心，有‘功成不必在我’的精神境界，稳扎稳打，一茬儿接着一茬儿。”在习近平总书记引领下，这座未来之城，将千年大计的定力和只争朝夕的干劲，融入每一寸拔节生长。

“当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家”。放眼神州大地，更多接续奋斗的画卷，铺展在新的征程上。

如期完成脱贫攻坚，接续推进乡村振兴，不断满足人民对美好生活的向往；从年年植树到代代治沙，推动荒山成林、沙地变绿，为了美丽中国久久为功；“神舟”飞天、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“羲和”逐日，向着航天强国的星辰大海进军……

历史在砥砺中前行，未来在奋斗中书写。

2024年5月，习近平总书记来到山东，就进一步全面深化改革进行调研。

日照港边，海天辽阔，碧波荡漾。总书记驻足码头岸边，临海迎风，远眺凝思。

看到港口职工朝气蓬勃、志气昂扬，习近平总书记十分高兴，深情勉励：“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。

2022年农历小年刚过，习近平总书记驱车沿着蜿蜒山路，冒雪来到汾河岸的村庄，走进老百姓家中，拉家常、问冷暖。

“现在村里水、电、交通都很好，大家都有事做、有收入，我们赶上了好时代，都是托共产党的福、托总书记的福。”村民朴实的话语道出了真挚的心声。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。”习近平总书记说。

一天天、一年年累积的沧桑之变，见证着人民政党实干富民，“好了还要

再好，不能止步”的不变信念。

“一任接着一任干，一任干给一任看。”30多年前，在福建宁德干部队伍中流传着这样一句话。习近平同志把它进一步改为：“一任接着一任干，任干给群众看。”

2015年，再次回到梁家河，同乡亲们一起回忆七年知青岁月，习近平总书记这样坦露心扉：“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

“要为人民做实事”——这是坚定不移的初心，也是矢志不渝的行动。

大道如砥，不负人民。循道而行，功成事遂。

回望来路，“我们取得的一切成就，是一代又一代中国共产党人同中国人民接续奋斗的结果”。

眺望前方，“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神”。

历史不会辜负实干者，未来一定属于奋斗者。

（新华社北京10月21日电 记者黄玥）

特朗普政府“签协议换拨款”提议遇冷
首批9所大学有7所明确拒绝

据新华社华盛顿10月20日电（记者杨伶伶）美国亚利桑那大学20日表示，不同意特朗普政府此前要求部分大学签署的包含特定条款的协议。该大学成为首批9所大学中第7所明确拒绝签署该协议的大学。

亚利桑那大学校长苏雷什·加里梅拉发表的一封公开信中写道，校方认为该校的一些基础原则必须保留，因此没有同意协议草案中概述的条款。

特朗普政府10月1日晚致函美国9所大学，要求校方研究签署一项包含特定条款的协议以获得优先使用联邦资金的机会。这些条款包含：要求大学在招聘员工和录取学生时不得考虑种族、性别等因素；将国际本科入学率限制在不超过15%；要求申请学生参加美国大学入学考试（SAT）或类似学术能力考试等。

据美媒报道，20日是特朗普政府要求这9所大学对协议作出反馈的截止日期。此前，麻省理工学院、布朗大学、南加州大学、宾夕法尼亚大学、弗吉尼亚大学和达特茅斯学院已明确表示拒绝签署该协议。

特朗普此前曾在社交媒体上发文暗示，不排除进一步扩大该协议所适用的高校范围，“那些想要迅速回归追求真理和成就的大学，我们邀请它们与联邦政府达成一项前瞻性协议”。

卢浮宫抢劫案后续：安保人员自曝安保漏洞

据新华社巴黎10月20日电（记者乔本孝张百慧）法国司法部长达尔马宁20日表示，卢浮宫在安保方面存在漏洞，让抢劫者乘虚而入。

20日早，达尔马宁接受法国公共电台采访时说，卢浮宫抢劫案对法国形象造成负面影响。在博物馆安保方面，“可以确定的是，我们失败了”。

安保人员爱丽丝·米勒告诉法新社，卢浮宫过去十年削减了190个安保和监控岗位，“迟早得付出代价”。按照她的说法，工会方面多年来一直在警告说技术设备维护不及时且过时，维修也是“一年拖一年”，最终发生“比电影场景更糟糕”的抢劫案。

据巴黎检方消息，19日9时30分左右，4名蒙面人来到卢浮宫外，分工配合操作升降装置，从建筑物外部阳台潜入室内，抢走陈列珠宝，其间还用角磨机威胁博物馆保安。数分钟内，9件珠宝被抢。

4名作案人员目前仍然在逃。

法国前总统萨科齐入狱服刑



10月21日，法国前总统萨科齐入狱服刑，被关押在巴黎一所监狱内。

9月25日，萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资助，被巴黎刑事法庭判处五年监禁。法院裁决说，尽管未有足够证据显示萨科齐实际收受贿款，但其犯有“共谋罪”，“允许其亲信和政治支持者在2007年总统竞选中要求利比亚政府提供资金支持”。

据媒体报道，萨科齐方已提出上诉，但上诉不具有缓刑效力。代理律师将向法院申诉，请求释放萨科齐。法院将在两个期限内对此作出裁决。

图为21日萨科齐离开位于巴黎的住所。

新华社/路透

值班主任：董纯进 主编：叶媛媛 美编：杨千懿

2025年9月市县环境空气质量排名

按照《环境空气质量标准》（GB3095—2012）及修改单、《环境空气质量评价技术规范（试行）》（HJ663—2013）和《城市环境空气质量排名技术规定》（环办监测〔2018〕19号）

评价，2025年9月，全省环境空气质量优良天数比例为100%，其中优级天数比例为99.8%，良级天数比例为0.2%，无轻度及以上污染天。

环境空气质量排名靠前的市县分别是五

指市、保亭黎族苗族自治县和临高县，排名靠后的市县分别是海口市、定安县和三亚市。2025年9月全省18个市县环境空气质量排名如右：

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	五指山市	0.875	10	万宁市	1.096
2	保亭黎族苗族自治县	0.929	11	陵水黎族自治县	1.114
3	临高县	0.939	12	昌江黎族自治县	1.125
4	东方市	0.979	13	屯昌县	1.140
4	琼中黎族苗族自治县	0.979	14	儋州市	1.183
6	白沙黎族自治县	0.999	15	琼海市	1.186
7	澄迈县	1.011	16	三亚市	1.201
8	乐东黎族自治县	1.022	17	定安县	1.240
9	文昌市	1.059	18	海口市	1.299

海南省生态环境监测中心
2025年10月13日

2025年9月城市（镇）集中式饮用水源地水质状况

9月份城市（镇）集中式饮用水源地水质状况：全省县级及以上城市（镇）集中式饮用水源地水质均达到或优于国家Ⅲ类标准，达标率为100%。（备注：饮用水水源为原水，居民饮用水为末梢水，水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》（GB5749—2022）的要求）

求后，进入居民供水系统作为饮用水。海南省生态环境监测中心
2025年10月17日

值班主任：董纯进 主编：叶媛媛 美编：杨千懿

2025年9月市县地表水环境质量排名

按照《地表水环境质量标准》（GB3838—2002）、《地表水环境质量评价办法（试行）》（环办〔2011〕22号）、《地级及以上城市国家地表水考核断面水环境质量排名方案》（环办监测〔2024〕61号）和《城市地表水环境质量排名技术规定（试行）》（环办监测〔2017〕51号）等评价，2025年1—9月，全省地表水总体水质为优，监测的193个断面（点位）中：水质

优良（I~III类）断面（点位）占96.9%，无劣V类断面。19个市县水环境质量按由好至差排名分别为：三沙市、五指山市、琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、昌江黎族自治县、澄迈县、万宁市、海口市、三亚市、定安县、琼海市、屯昌县、陵水黎族自治县、乐东黎族自治县、儋州市、临高县、东方市、文昌市。详见右表：

排名	市县名称	城市水质指数	排名	市县名称	城市水质指数
1	三沙市	2.1710	11	定安县	3.3918
2	五指山市	2.8430	12	琼海市	3.4048
3	琼中黎族苗族自治县	2.9123	13	屯昌县	3.4488
4	保亭黎族苗族自治县	2.9688	14	陵水黎族自治县	3.4628
5	白沙黎族自治县	3.0617	15	乐东黎族自治县	3.5039
6	昌江黎族自治县	3.0641	16	儋州市	3.5898
7	澄迈县	3.0953	17	临高县	3.7156
8	万宁市	3.1822	18	东方市	4.1020
9	海口市	3.3676	19	文昌市	4.5724
10	三亚市	3.3787	/		/

海南省生态环境监测中心
2025年10月11日